



陳總統水扁參加國家圖書館七十周年館

慶暨臺灣記憶 / 臺灣概覽系統啓用儀式

總統致詞內容

今天是國家圖書館創立七十周年的日子，阿扁謹在此先向國家圖書館莊館長及所有工作同人表示祝賀，同時也對莊館長近年來領導國圖同人同心協力，辛勤努力的成就和服務民眾的熱忱，表達敬佩之意！尤其，根據今年國圖 3 月份工作統計，平均每日點選國家圖書館網站的讀者已超過 17 萬人次，大約每秒鐘就有兩位讀者利用國圖的資料庫，這種成果是值得肯定的。

圖書是人類知識的寶藏，也是我們的精神食糧，國家圖書館更扮演著「資訊領航員」的專業角色，與我們的生活息息相關。國家圖書館於民國 43 年在南海路復館；民國 75 年，再搬遷到現在的館址，可說和阿扁是最好的鄰居。近年來，政府重視文教事業，加以歷年來各任館長的卓越領導，國家圖書館更是無論在為民眾提供圖書資料的服務及各項資訊系統的發展上，都有令人敬佩的卓越成就。

今天國圖要啓用的兩項最新的系統包括「臺灣記憶」和「臺灣概覽」，更是特別具有時代意義的新發展。這兩個系統藉由各種文字、影像、聲音的數位化史料，和現有各種的數位化資料作搭配，並連結國家圖書館既有的豐富研究文獻，完整呈現臺灣在不同時期的多元觀點、態度與信仰，都是國圖為保存臺灣這個土地的文化而盡心建置的，同時也提升了般民眾對臺灣的基本認識，進而有效進行研究臺灣、發揮參考諮詢的功能，更進一步作深入研

國家圖書館七十周年館慶

臺灣記憶/臺灣概覽系統啓用儀式



究指引。

蒐集、整理與提供知識再利用，是圖書館與生俱來的神聖使命，這個使命會不斷受到時代的挑戰，尤其在網絡科技發達的今天，圖書館運用電腦快速且大量處理資料的能力來幫助業務的進行，成果值得肯定，但是，科技不是萬能的，我們必須從「人」的觀點來思考圖書館所提供的資訊、知識價值與意義，今天啓用的「臺灣記憶」和「臺灣概覽」兩大系統就是最好的呈現，證明只要用心思考，運用科技所帶來的好處，就可以讓知識的傳遞更上一層樓。

國家圖書館今年七十歲了，同時它在臺灣這塊土地上也伴隨著我們成長了五十年。阿扁在這裡，再次謝謝國家圖書館這幾年來為促進啟迪民眾知識所做的一切努力與貢獻，並祝賀國家圖書館生日快樂！

【七十周年館慶】